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W czasie gdy toczyły sie˛ dyskusje na temat rza˛dowego projektu budz˙etu na rok

przyszły1, zapytaliśmy respondentów, jak nalez˙ałoby podzielic´ środki, którymi rząd będzie

dysponował w 1995 roku oraz jaki wpływ na poszczególne dziedziny z˙ycia i sytuacje˛ grup

społecznych be˛dą miały podejmowane obecnie decyzje o podziale publicznych pienie˛dzy.

Respondenci odpowiadaja˛c na pytanie, na co przede wszystkim ograniczyliby wydatki i

dopłaty z budz˙etu pan´stwa, mogli wskazac´ nie więcej niż trzy możliwości. Ich zdaniem,

należałoby zmniejszyc´ wydatki przede wszystkim na administracje˛ publiczną, ratowanie

przedsie˛biorstw pan´stwowych oraz transport publiczny, natomiast zwie˛kszyć- na służbęzdrowia,

emerytury oraz os´wiatę. Opinie te sa˛ zbliżone do wskazan´ z początku bieżącego roku (tab.

1)2, choć można zauwaz˙yć pewne róz˙nice. W listopadzie wie˛cej osób (o 15 punktów

procentowych) postuluje ograniczenie wydatków na ratowanie przedsie˛biorstw pan´stwowych, a

zwiększenie - na słuz˙bę zdrowia i oświatę (po 6 punktów) i opieke˛ społeczna˛ (o 5 punktów).

Obecnie (tak jak w styczniu) zarówno w postulatach zredukowania dotacji, jak i

zwiększenia dopłat odzwierciedla sie˛ partykularyzm grupowy. Jasno widac´ różnice perspektyw

i sytuacji różnych grup społecznych. Na przykład zwie˛kszenie wydatków na zasiłki dla

bezrobotnych najcze˛ściej postulująbezrobotni, na emerytury i renty - emeryci i rencis´ci, a na

służbę zdrowia i oświatę - osoby z wyz˙szym wykształceniem i przedstawiciele kadry

kierowniczej, inteligencji. Ograniczanie wydatków na ratowanie przemysłu pan´stwowego

najczęściej proponuja˛ prywatni przedsie˛biorcy. Niezgodnos´ć poglądów wynika przede wszystkim

z różnic w wykształceniu, poziomie zamoz˙ności i wieku badanych3.

1 Badanie "Aktualne problemy i wydarzenia" (54) zrealizowano w dniach 3-7 listopada ’94 na ogólnopolskiej
reprezentatywnej próbie losowej dorosłej ludnos´ci (N=1237).

2 Por. komunikat CBOS "Społeczna akceptacja rza˛dowego projektu ustawy budz˙etowej", luty ’94.

3 Por. tabele aneksowe.
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Tabela 1

Dziedziny życia
społecznego

Odsetki respondentów,
którzy uważają, że powinno
się zredukować dotacje

Odsetki respondentów,
którzy uważają, że powinno

się zwiększyć wydatki

’92 I ’94 XI ’94 ’92 I ’94 XI ’94

Administracja
panstwowa

63 68 70 1 1 1

Ratowanie
przedsiębiorstw
państwowych

24 21 36 8 11 6

Transport
publiczny

20 24 26 1 1 0

Obronność, wojsko 28 17 18 4 11 9

Dopłaty do
energii
elektrycznej
i gazu

13 15 16 8 10 8

Zasiłki dla
bezrobotnych

22 15 15 9 13 11

Policja 13 11 9 15 12 13

Rolnictwo 5 4 8 21 19 20

Kultura 8 7 8 5 3 3

Budownictwo
mieszkaniowe

7 7 5 21 19 19

Opieka społeczna 4 3 2 20 18 23

Ochrona
środowiska

4 5 2 16 16 15

Zasiłki rodzinne 3 3 2 18 20 11

Emerytury 2 2 2 39 35 36

Służba zdrowia 2 1 1 64 66 72

Oświata 2 1 1 30 27 33

Następnie respondentom zaproponowano samodzielny podział s´rodków na niektóre cele

odzwierciedlaja˛ce dziedziny, na jakie przeznacza sie˛ pieniądze z budz˙etu pan´stwa. Zadanie było

tak sformułowane, aby było zrozumiałe dla przecie˛tnego człowieka4.

4 Brzmiało ono naste˛pująco: Plansza zawiera niektóre spos´ród celów, na jakie przeznacza sie˛ pieniądze z budz˙etu
państwa. Wyobraz´my sobie, z˙e 25 ziaren fasoli, które Pan(i) wre˛czyłe(a)m, to cała suma, jaka˛ państwo ma do dyspozycji
w roku 1995. Prosze˛ zastanowic´ się, jaką część tej kwoty przeznaczył(a)by Pan(i) na poszczególne dziedziny i połoz˙yć
odpowiednia˛ ilość ziaren fasoli na odpowiednich polach.



Rys. 1. Jak powinien zostać podzielony budżet państwa na 1995 rok?
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Podział budz˙etu skonstruowany przez ankietowanych odzwierciedla priorytety społeczne

analogiczne do formułowanych wczes´niej postulatów zwie˛kszenia lub zmniejszenia dotacji.

Jednoczes´nie zauwaz˙alne jest da˛żenie do "złotego s´rodka", czyli w miare˛ równego podziału

pieniędzy.

Najwięcej środków respondenci chcieliby przeznaczyc´ na ochrone˛ zdrowia, os´wiatę i

naukęoraz emerytury i renty, najmniej - na administracje˛ państwową(rys. 1). Struktura ta nieco

odbiega od dotychczasowych realnych wydatków z budz˙etu pan´stwa, choc´ nie widaćrażących

dysproporcji5.

Także i w tym przypadku zaznaczaja˛ się pewne interesy grupowe, ale budz˙et

konstruowany przez przedstawicieli róz˙nych grup społeczno-zawodowych nie róz˙ni sięzasadniczo

od tego, który zaproponowali wszyscy respondenci.

Jakie zmiany spowoduje nowy budżet państwa?

W opinii badanych, zatwierdzenie przez Sejm nowego budz˙etu pan´stwa nie spowoduje

istotnych zmian w sytuacji róz˙nych dziedzin i grup społecznych w naszym kraju. Moz˙na

zauwaz˙yć, że - w porównaniu z sondaz˙em styczniowym - zwie˛kszył się odsetek badanych,

według których nowa ustawa budz˙etowa nie spowoduje zmian w ocenianych dziedzinach z˙ycia

społecznego (tab. 2). Wpływ na takie oceny moz˙e miećspołeczna s´wiadomość pewnej stabilizacji

politycznej, czyli fakt, z˙e koalicja rza˛dząca dysponuje wie˛kszością w Sejmie i jest w stanie

zapewnic´ sobie kontynuacje˛ dotychczasowej polityki społeczno-gospodarczej.

5 Por. "Rocznik statystyczny 1993", Główny Urza˛d Statystyczny.



          

Rys. 2. Jak Pan(i) przypuszcza, czy w wyniku zatwierdzenia przez Sejm nowego budżetu państwa 
liczba bezrobotnych zwiększy się, zmniejszy się czy też nie ulegnie zmianie?
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Tabela 2 w procentach

Dziedziny życia społecznego

Przewidywane konsekwencje wprowadzenia w życie projektu ustawy
budżetowej

bez zmian pogorszenie poprawa trudno
powiedzieć

I’94 XI’94 I’94 XI’94 I’94 XI’94 I’94 XI’94

Sytuacja materialna większości
mieszkańców kraju

45 62 35 15 11 10 10 13

Siła militarna, bezpieczeństwo
kraju

45 57 22 7 13 16 20 20

Siła policji i ochrona przed
przestępczością

45 53 15 8 24 24 16 15

Stan oświaty
i szkolnictwa

40 51 30 18 16 19 14 12

Sytuacja gospodarcza kraju 41 49 25 15 17 18 17 18

Sytuacja finansowa gmin i miast 41 48 21 11 13 15 24 26

Sytuacja przedsiębiorstw
państwowych

33 45 31 24 15 11 20 20

Sytuacja emerytów
i rencistów

34 45 31 26 24 16 11 13

Stan służby zdrowia 37 43 33 24 18 21 12 12

Sytuacja przedsiębiorstw
prywatnych

35 42 22 7 21 27 22 24

Brak zmian najcze˛ściej prognozowano w takich dziedzinach, jak: sytuacja materialna

większości Polaków, siła militarna i bezpieczen´stwo kraju oraz ochrona przed przeste˛pczością.

Wśród zmian na lepsze najcze˛ściej wskazywano poprawe˛ sytuacji przedsie˛biorstw prywatnych

oraz ochrone˛ przed przeste˛pczością. Badani najcze˛ściej prognozuja˛ pogorszenie sie˛ warunków

życia emerytów i rencistów, sytuacji słuz˙by zdrowia i przedsie˛biorstw pan´stwowych. Jes´li chodzi

o przewidywanie sytuacji przedsie˛biorstw prywatnych oraz emerytów i rencistów, mamy

jednoczes´nie do czynienia (odpowiednio) z najwie˛kszym wzrostem i najwie˛kszym spadkiem

nadziei na poprawe˛. Na przykład w styczniu 24% badanych oczekiwało poprawy warunków z˙ycia

emerytów i rencistów, a obecnie tylko 16%.
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Obecnie rzadziej niz˙ na pocza˛tku roku respondenci przewiduja˛ pogorszenie sytuacji w

każdej z ocenianych dziedzin (np. w styczniu pogorszenia sytuacji materialnej wie˛kszości

mieszkan´ców kraju oczekiwało 35% badanych, a obecnie tylko 15%).

W porównaniu ze styczniem biez˙ącego roku bardziej optymistyczne sa˛ przewidywania

badanych co do wpływu nowego budz˙etu pan´stwa na liczbe˛ bezrobotnych w kraju. Obecnie

znacznie mniej osób prognozuje wzrost liczby bezrobotnych, choc´ nadal sa˛ to przewidywania

najczęstsze (rys. 2). Natomiast wie˛cej osób niz˙ w styczniu przypuszcza, z˙e w przyszłym roku

ustabilizuje sie˛ poziom bezrobocia. Nieco wzrosła takz˙e grupa badanych spodziewaja˛cych się

zmniejszenia liczby bezrobotnych.

Wzrost liczby osób bez pracy przewiduja˛ najczęściej osoby znajduja˛ce sięjuż w takiej

sytuacji, a takz˙e badani z grup najbardziej zagroz˙onych bezrobociem, a wie˛c gorzej wykształceni

i najmłodsi, a według innych kryteriów - pracownicy fizyczno-umysłowi, robotnicy

niewykwalifikowani, uczniowie i studenci.

Zdaniem respondentów, najwie˛ksze środki budżetowe powinny byc´ przeznaczane na

dziedziny, które od lat sa˛ nie doinwestowane i wymagaja˛ zasadniczych reform, mie˛dzy innymi

w zakresie zasad finansowania. Chodzi tu przede wszystkim o słuz˙bę zdrowia, os´wiatę i naukę

oraz system ubezpieczen´ społecznych. Nie oznacza to wcale, z˙e badani sa˛ tego świadomi i

chcieliby gruntownych reform w tych dziedzinach6.

6 W przygotowaniu komunikat na temat pochodzenia s´rodków i przyczyn niedoborów w budz˙ecie.
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W opinii ankietowanych, nowa ustawa budz˙etowa nie wpłynie na zasadnicza˛ zmianę

sytuacji różnych dziedzin z˙ycia i grup społecznych. Trzeba jednak pamie˛tać, że w wielu

przypadkach jest ona zła, zatem brak jakichkolwiek zmian moz˙e być często odbierany

negatywnie.

Postulaty dotycza˛ce podziału s´rodków w budz˙ecie pan´stwa na rok 1995 zdaja˛ się przede

wszystkim odzwierciedlac´ różne interesy grupowe, choc´ badani w duz˙ym stopniu zgodni sa˛ co

do koniecznych priorytetów.



PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie

10 woj. gdańskie

17 woj. koszalińskie

26 woj. olsztyńskie

39 woj. słupskie

41 woj. szczecińskie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie

12 woj. jeleniogórskie

20 woj. legnickie

45 woj. wałbrzyskie

47 woj. wrocławskie

49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie

13 woj. kaliskie

16 woj. konińskie

21 woj. leszczyńskie

29 woj. pilskie

32 woj. poznańskie

44 woj. toruńskie

46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie

07 woj. ciechanowskie

24 woj. łódzkie

30 woj. piotrkowskie

31 woj. płockie

34 woj. radomskie

37 woj. sieradzkie

38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialsko-podlaskie

03 woj. białostockie

06 woj. chełmskie

22 woj. lubelskie

23 woj. łomżyńskie

28 woj. ostrołęckie

36 woj. siedleckie

40 woj. suwalskie

48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie

18 woj. krakowskie

19 woj. krośnieńskie

25 woj. nowosądeckie

33 woj. przemyskie

35 woj. rzeszowskie

42 woj. tarnobrzeskie

43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie

08 woj. częstochowskie

14 woj. katowickie

27 woj. opolskie
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Tabela 1. Wiadomo, że w budżecie państwa jest zbyt mało pieniędzy. Na co przede wszystkim ograniczył(a)by Pan(i) wydatki
i dopłaty? Proszę wskazać nie więcej niż trzy możliwości. 1 - Budownictwo mieszkaniowe; 2 - Ratowanie
przedsiębiorstw państwowych; 3 - Służba zdrowia; 4 - Policja; 5 - Oświata; 6 - Kultura; 7 - Emerytury;
8 - Ochrona środowiska; 9 - Zasiłki rodzinne; 10 - Obronność, wojsko

(%)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Ogółem 5 36 1 8 1 8 2 2 2 18

Płeć
Mężczyźni 6 41 1 7 2 8 0 2 2 17
Kobiety 4 32 2 10 1 8 3 2 2 20

Wiek
do 24 lat 7 37 1 13 1 9 1 3 2 27
25-34 6 40 3 11 1 9 2 2 1 21
35-44 6 41 1 11 2 6 2 1 2 25
45-54 4 40 1 4 1 7 2 3 4 12
55-64 6 34 2 10 2 11 1 3 3 15
65 lat i więcej 4 22 2 2 1 6 2 1 1 12

Miejsce zamieszkania
Wieś 7 29 3 11 1 11 3 3 2 14
Miasto do 20 tys. 2 35 0 9 0 7 1 1 4 24
od 21 do 100 tys. 5 38 0 6 0 5 1 1 2 18
101-500 tys. 4 45 0 8 2 8 1 2 1 22
501 tys.i więcej mieszk. 5 45 0 7 4 6 1 2 2 21

Region
Północny 3 33 4 17 4 11 1 0 1 21
Zachodni 4 45 0 7 0 7 0 3 3 23
Środkowozachodni 6 40 1 10 1 9 0 3 3 16
Środkowy 4 38 0 5 2 6 1 1 2 21
Wschodni 4 30 2 9 1 11 3 3 2 12
Południowo-wschodni 5 26 1 9 1 9 1 5 3 13
Południowo-zachodni 10 42 2 5 2 6 4 2 1 21

Wykształcenie
Podstawowe 5 28 2 10 1 10 2 2 2 12
Zasadnicze zawodowe 6 33 1 11 2 8 2 3 3 18
Średnie 5 44 1 7 1 7 2 2 2 25
Wyższe 6 55 0 1 0 1 0 1 4 20

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 6 44 1 7 1 1 0 4 8 21
Prac.umysł.niż.szczebla 4 47 0 11 1 10 1 1 1 22
Pracownicy fiz.- umysł. 7 37 2 9 0 7 0 0 1 30
Robotnicy wykwalifikowani 6 40 2 9 1 2 1 4 1 19
Robotnicy niewykwalifik. 5 32 3 18 3 22 2 2 0 16
Rolnicy 5 29 2 8 2 10 4 1 3 8
Prywatni przedsiębiorcy 4 60 0 2 0 4 2 1 2 26

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 4 31 2 4 2 8 2 2 3 14
Uczniowie i studenci 6 36 0 14 0 18 0 0 0 28
Bezrobotni 12 30 0 18 4 9 3 4 0 23
Gospodynie domowe i inni 3 28 4 12 1 8 2 3 2 20

Dochody na jedną osobę
Poniżej 1250 tys.zł 6 29 2 12 2 8 2 3 3 20
1250 tys. - 1999 tys. 5 38 2 8 3 12 1 2 1 16
2000 tys. - 2749 tys. 4 36 1 6 1 9 3 2 2 21
2750 tys. - 3249 tys. 4 43 1 11 0 4 1 2 2 16
3250 tys. i powyżej 8 46 1 5 1 2 1 2 4 18

Ocena własnych war. mater.
Złe 6 31 2 11 2 10 2 2 2 20
Średnie 4 36 2 7 1 7 2 3 3 15
Dobre 8 52 0 6 0 4 1 1 2 25

Zainteresowanie polityką
Duże 7 48 0 4 1 4 0 2 1 15
Średnie 5 42 1 7 1 8 1 2 3 19
Małe lub żadne 5 29 2 11 2 9 2 2 2 18

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 2 30 1 4 4 12 2 4 2 27
Raz w tygodniu 6 36 1 9 1 8 2 2 3 17
Kilka razy w roku 5 36 2 9 3 7 2 2 1 19
W ogóle nie uczestniczy 5 41 0 6 0 8 0 3 3 17

Poglądy polityczne
Lewica 5 41 1 7 1 11 1 2 3 16
Centrum 6 40 1 8 2 7 3 3 2 20
Prawica 5 39 1 10 1 8 1 2 2 20
Trudno powiedzieć 5 27 2 9 1 7 2 2 1 17
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Tabela 1. cd. 11 - Zasiłki dla bezrobotnych; 12 - Rolnictwo; 13 - Transport publiczny; 14 - Administracja
państwowa; 15 - Dopłaty do energii elektrycznej i gazu; 16 - Opieka społeczna; 17 - Inna (jaka?);
18 - Trudno powiedzieć

(%)

11 12 13 14 15 16 17 18 Liczba
osób

Ogółem 15 8 26 70 16 2 2 11 1236

Płeć
Mężczyźni 16 9 26 70 18 2 2 10 588
Kobiety 15 8 25 69 13 2 2 13 648

Wiek
do 24 lat 10 7 27 74 16 0 1 8 135
25-34 15 6 26 74 14 3 2 6 203
35-44 16 7 33 72 16 3 2 5 280
45-54 18 11 28 74 13 1 2 11 240
55-64 19 9 18 64 18 4 1 14 201
65 lat i więcej 10 10 19 57 16 2 4 28 176

Miejsce zamieszkania
Wieś 14 2 23 64 13 3 1 16 467
Miasto do 20 tys. 16 4 31 68 15 3 5 10 142
od 21 do 100 tys. 18 11 27 74 17 3 1 11 262
101-500 tys. 15 12 30 78 15 1 2 6 233
501 tys.i więcej mieszk. 14 23 23 67 23 0 2 7 132

Region
Północny 16 4 22 73 17 4 0 8 144
Zachodni 14 7 31 76 10 0 6 11 125
Środkowozachodni 16 3 24 70 14 3 3 12 173
Środkowy 14 14 27 67 15 3 1 12 233
Wschodni 18 7 33 63 21 1 0 15 149
Południowo-wschodni 13 8 20 67 18 2 4 15 193
Południowo-zachodni 16 11 26 73 14 3 0 8 219

Wykształcenie
Podstawowe 11 6 22 61 12 3 2 21 442
Zasadnicze zawodowe 15 7 29 73 17 3 1 9 322
Średnie 17 8 30 74 16 2 3 5 373
Wyższe 25 20 16 79 24 1 3 2 100

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 13 24 16 85 20 4 3 2 74
Prac.umysł.niż.szczebla 25 7 32 77 21 1 1 3 107
Pracownicy fiz.- umysł. 14 4 40 77 13 0 1 5 59
Robotnicy wykwalifikowani 14 8 29 79 16 1 2 7 156
Robotnicy niewykwalifik. 11 3 29 71 11 5 2 11 62
Rolnicy 24 1 25 62 17 3 0 17 107
Prywatni przedsiębiorcy 25 3 33 60 24 0 5 3 79

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 12 10 21 63 14 2 3 19 393
Uczniowie i studenci 7 16 19 75 12 0 4 5 38
Bezrobotni 10 9 25 70 13 4 0 7 91
Gospodynie domowe i inni 12 4 28 66 11 6 2 16 66

Dochody na jedną osobę
Poniżej 1250 tys.zł 12 2 24 64 9 2 4 15 341
1250 tys. - 1999 tys. 11 9 27 72 17 3 0 11 268
2000 tys. - 2749 tys. 17 9 25 68 16 2 2 13 321
2750 tys. - 3249 tys. 20 14 31 82 17 2 2 5 118
3250 tys. i powyżej 21 17 25 73 27 3 1 4 146

Ocena własnych war. mater.
Złe 11 8 25 68 14 3 2 14 501
Średnie 18 8 25 69 14 2 2 12 563
Dobre 20 10 29 76 25 2 2 2 172

Zainteresowanie polityką
Duże 16 16 21 76 22 1 1 6 131
Średnie 18 7 29 72 16 3 3 7 533
Małe lub żadne 12 7 24 66 13 2 1 17 571

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 20 8 27 63 15 2 2 14 79
Raz w tygodniu 14 7 26 71 16 3 2 11 694
Kilka razy w roku 18 9 25 67 15 2 2 12 344
W ogóle nie uczestniczy 11 17 27 74 14 0 1 10 118

Poglądy polityczne
Lewica 18 8 30 75 21 2 2 6 246
Centrum 15 10 25 77 14 2 1 6 394
Prawica 16 8 29 68 18 3 4 9 257
Trudno powiedzieć 12 6 21 59 11 3 1 23 337
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Tabela 2. A na co, Pana(i) zdaniem, należałoby zwiększyć wydatki i dopłaty? Proszę wskazać nie więcej niż trzy
możliwości. 1 - Budownictwo mieszkaniowe; 2 - Ratowanie przedsiębiorstw państwowych; 3 - Służba zdrowia;
4 - Policja; 5 - Oświata; 6 - Kultura; 7 - Emerytury; 8 - Ochrona środowiska; 9 - Zasiłki rodzinne;
10 - Obronność, wojsko

(%)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Ogółem 19 5 72 13 33 3 36 15 24 9

Płeć
Mężczyźni 20 6 72 17 31 3 36 14 19 11
Kobiety 19 5 72 9 35 4 36 15 28 6

Wiek
do 24 lat 26 9 71 7 27 5 22 30 24 9
25-34 23 6 79 13 33 5 23 13 28 7
35-44 19 7 69 16 35 3 25 18 33 5
45-54 19 6 74 14 42 3 32 13 19 11
55-64 17 4 70 14 29 3 56 9 14 11
65 lat i więcej 14 2 68 8 26 2 62 8 20 10

Miejsce zamieszkania
Wieś 13 6 72 9 23 1 40 9 25 8
Miasto do 20 tys. 30 9 66 13 41 3 26 17 26 8
od 21 do 100 tys. 19 4 72 12 36 4 37 17 25 8
101-500 tys. 23 5 73 17 38 6 35 19 21 8
501 tys.i więcej mieszk. 25 3 73 19 45 5 32 21 18 14

Region
Północny 25 8 73 17 31 3 34 12 25 6
Zachodni 25 10 69 12 38 4 30 17 23 8
Środkowozachodni 22 4 78 10 26 1 43 9 23 7
Środkowy 24 4 75 19 40 3 30 17 21 7
Wschodni 17 5 69 14 30 6 29 18 18 13
Południowo-wschodni 16 4 73 11 33 3 41 12 24 9
Południowo-zachodni 10 5 65 7 31 3 42 17 29 11

Wykształcenie
Podstawowe 16 4 69 8 24 1 47 9 24 7
Zasadnicze zawodowe 17 6 71 12 26 1 39 17 30 9
Średnie 25 8 73 16 39 6 24 19 21 8
Wyższe 18 4 82 23 72 6 24 13 12 19

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 17 3 87 17 75 4 13 15 13 26
Prac.umysł.niż.szczebla 26 10 78 12 41 7 22 18 19 5
Pracownicy fiz.- umysł. 26 5 71 6 44 3 25 14 37 6
Robotnicy wykwalifikowani 21 11 69 12 35 5 29 20 30 10
Robotnicy niewykwalifik. 30 6 74 10 18 5 33 10 41 6
Rolnicy 11 3 77 15 26 2 27 12 20 13
Prywatni przedsiębiorcy 24 6 71 30 28 4 22 23 24 7

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 15 3 68 11 27 3 61 9 16 8
Uczniowie i studenci 35 6 66 13 40 0 19 32 22 10
Bezrobotni 18 6 70 6 25 2 20 19 38 3
Gospodynie domowe i inni 14 4 70 13 31 0 33 13 28 3

Dochody na jedną osobę
Poniżej 1250 tys.zł 17 5 70 8 27 1 34 11 33 6
1250 tys. - 1999 tys. 16 9 70 10 27 3 38 13 26 6
2000 tys. - 2749 tys. 19 4 74 15 37 5 41 19 19 9
2750 tys. - 3249 tys. 26 4 73 15 37 9 39 23 17 11
3250 tys. i powyżej 27 6 73 21 50 3 32 11 12 18

Ocena własnych war. mater.
Złe 18 4 68 10 28 3 41 12 29 4
Średnie 18 6 74 12 36 3 35 16 21 11
Dobre 26 7 76 24 37 5 25 17 15 15

Zainteresowanie polityką
Duże 14 2 81 13 48 4 39 13 16 17
Średnie 22 6 73 17 37 4 33 16 20 10
Małe lub żadne 18 6 69 9 26 2 39 14 29 6

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 21 3 73 19 30 0 50 13 20 8
Raz w tygodniu 16 6 72 11 32 4 38 13 24 9
Kilka razy w roku 24 6 71 14 33 3 31 18 23 8
W ogóle nie uczestniczy 22 4 71 17 40 4 33 16 23 7

Poglądy polityczne
Lewica 19 5 72 16 36 4 33 12 20 11
Centrum 23 7 73 11 37 5 32 17 22 10
Prawica 20 4 74 16 34 4 36 17 22 11
Trudno powiedzieć 15 5 69 10 24 0 44 12 29 4
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Tabela 2. cd. 11 - Zasiłki dla bezrobotnych; 12 - Rolnictwo; 13 - Transport publiczny; 14 - Administracja
państwowa; 15 - Dopłaty do energii elektrycznej i gazu; 16 - Opieka społeczna; 17 - Trudno
powiedzieć

(%)

11 12 13 14 15 16 17 Liczba
osób

Ogółem 11 20 0 1 8 23 1 1236

Płeć
Mężczyźni 12 21 0 0 7 23 1 588
Kobiety 10 18 0 1 9 23 2 648

Wiek
do 24 lat 12 24 0 0 8 20 1 135
25-34 7 18 1 0 7 34 0 203
35-44 15 16 0 0 8 24 2 280
45-54 9 22 1 0 10 19 0 240
55-64 11 21 0 3 9 20 2 201
65 lat i więcej 10 20 0 0 6 22 4 176

Miejsce zamieszkania
Wieś 12 36 0 0 10 23 2 467
Miasto do 20 tys. 13 17 1 0 3 22 0 142
od 21 do 100 tys. 8 10 0 0 13 25 2 262
101-500 tys. 12 7 1 3 3 26 0 233
501 tys.i więcej mieszk. 10 6 0 0 6 17 1 132

Region
Północny 15 20 0 0 6 19 1 144
Zachodni 12 16 0 0 5 26 0 125
Środkowozachodni 17 23 1 0 7 24 1 173
Środkowy 8 12 0 0 6 23 1 233
Wschodni 9 34 0 0 7 23 1 149
Południowo-wschodni 9 26 1 0 11 22 1 193
Południowo-zachodni 10 12 0 3 13 24 4 219

Wykształcenie
Podstawowe 13 28 0 1 9 25 3 442
Zasadnicze zawodowe 13 19 0 0 11 22 0 322
Średnie 9 15 0 0 6 24 1 373
Wyższe 1 3 3 0 2 17 0 100

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 0 5 5 0 4 13 0 74
Prac.umysł.niż.szczebla 7 12 1 0 11 26 0 107
Pracownicy fiz.- umysł. 16 13 0 0 10 17 1 59
Robotnicy wykwalifikowani 10 12 0 0 8 22 2 156
Robotnicy niewykwalifik. 10 19 0 0 2 34 0 62
Rolnicy 5 58 0 0 8 19 0 107
Prywatni przedsiębiorcy 8 23 0 0 1 25 1 79

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 11 18 0 2 9 22 3 393
Uczniowie i studenci 14 18 0 0 3 23 0 38
Bezrobotni 29 19 0 0 9 29 0 91
Gospodynie domowe i inni 15 15 0 0 14 37 2 66

Dochody na jedną osobę
Poniżej 1250 tys.zł 15 28 0 0 10 27 2 341
1250 tys. - 1999 tys. 10 24 0 3 11 26 1 268
2000 tys. - 2749 tys. 12 13 0 0 5 20 1 321
2750 tys. - 3249 tys. 8 8 1 0 6 21 0 118
3250 tys. i powyżej 5 12 2 0 5 17 1 146

Ocena własnych war. mater.
Złe 13 20 0 1 8 26 2 501
Średnie 10 22 1 0 8 21 1 563
Dobre 8 13 0 0 6 23 0 172

Zainteresowanie polityką
Duże 8 11 1 0 8 22 0 131
Średnie 10 20 0 0 7 21 0 533
Małe lub żadne 13 22 0 1 9 25 3 571

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 16 23 0 0 8 16 0 79
Raz w tygodniu 10 23 0 1 8 24 1 694
Kilka razy w roku 11 17 1 0 9 21 3 344
W ogóle nie uczestniczy 13 7 1 0 5 29 0 118

Poglądy polityczne
Lewica 14 19 1 0 7 25 1 246
Centrum 8 20 0 0 9 21 1 394
Prawica 10 15 1 0 8 23 1 257
Trudno powiedzieć 14 23 0 2 8 24 3 337




